

От Юг-реки до Маньчжурии

Ростислав ПАНОВ

сревушка Травино приютилась неподалску от реки Юг. Дом Павла михайловича Рыжкова фасадом выходил в персулок, а огородом почти к песчаному берегу. В паводок иногда подтопляло. К крыльцу один раз даже приходилось подплывать на лодке. К реке подступал бор. Когда утром всходило солнце, сосны, облитые светом, отливали латунью. Ягодные, грибные места - приволье для детворы. Но ребятишки с корзинами лишь изредка ходили в лес. Рано им приходилось становиться помощниками взрослых. Бывало, мальчугана подсаживали на лошадь, чтобы ехал боронить в поле. Большинству деревенских пацанов не довелось учиться дольше четырех классов начальной школы. Но Анатолий Рыжков сумсл закончить к 1941 году восемь классов.

Сегодня - это пожилой человек, много повидавший на своем вску, бывший участник Великой Отечественной войны, заслу-

ный врач Российской Федерации, Постный гражданин г. Никольска, удостоенный многих правительственных наград. Но вернемся к июню сорок первого года.

- Как сейчас помню, мои земляки справляли традиционный летний праздник деревни. Со всей ближайшей округи собрались парни и девушки, к сельчанам - близкие и дальние родственники. Играли гармони и тальянки. И вдруг известие: началась война! Мгновенно деревня опустела и замерла. Отправились первые мобилизованные, - говорит Анатолий Павлович. К тому времени юноша перешел в девятый класс, но закончить среднее образование не довелось. Шли кровопролитные бои с врагом, советские войска несли большие потери и фронты требовали пополнения. Прямо со школьной скамьи очутился Анатолий Рыжков у ворот райвоснкомата. Сформировалась команда в составе ста человек и пешим порядком отправилась на станцию Шарья. Лишь на двух подводах везли вещи призывников, да изредка подсаживали уставших. В Вологде к команде никольчан присоединили мобилизованных из других районов области, и эшелон двинулся в сторону Архангельска.

- Нас высадили в порту Экономия. Там стоял учебный батальон. Из земляков со мной были Николай Курочкин, Пстр Топорков и Иван Топорков из деревни Большос Фомино. Все трое позже погибли.

дело Анатолий Рыжков и был зачислен в орудийный расчет 45-мм пушки.

Дальше путь его пролег в сторону Калуги на Западный фронт, на Брянское направление.

Артиллеристы вместе с пехотой стояли в обороне. И вот немцы неожиданно перешли в наступление. Налетели бомбардировщики и проутюжили наш передний край. Потом последовал артиллерийский налет. Двинулись вражеские танки. Пушка расчета Анатолия Рърккова оказалась разбита. Фашисты рвались вперед. В этот критический момент командир батальона вызвал к себе одного из офицеров, приказав добраться до своих.

- Вручите пакет. И возьмите в качестве сопровождающего любого солдата.

Лейтенант выбрал Анатолия Рыжкова. На открытой местности их быстро засекли. Засвистели пули. Анатолий получил проникающие ранения в обе ноги. Сам себе наложил бинты и остался ждать помощи.

ейтенант выполнил задание. На помощь батальону, оборонявшемуся из последних сил, поспешили свежие подразделения. На поле боя появились санитары. Они заметили раненого бойца, положили на волокушу и доставили в санчасть. Из санчасти на лошадях повезли в санитарный батальон. При бомбежке чудом остался жив. Потом был полевой эвакогоспиталь, лежал в госпиталях в Калуге и Москве. Из батальона для выздоравливающих его направили в 298 стрелковую дивизию, в артиллерийский полк, стоявший на границе с Маньчжурией. Япония, оккупировавшая многие провинции Китая, не восвала с нами, выжидая удобного момента. В Маньчжурин была сосредоточена миллионная группировка японских войск, самая мощная и хорошо вооруженная.

- Я был зачислен в третий дивизион, в девятую батарею. Однажды вызвал к себе командир: «Вижу, хромаешь. Пойдешь инструктором по химзащите, а потом буду рекомендовать секретарем комсомольской организации дивизиона».

Взвилось над рейхстагом Знамя Победы. На западе война завершилась, а на Дальнем Востоке назревали события мирового масштаба. Верный союзническому договору, СССР в августе вступил в войну с Японией. Дивизия, в которой служил Анатолий Павлович, была передана в состав Забайкальского фронта, которым командовал маршал Советского Союза Р. Малиновский.

- К началу боевых действий наш дивизион был преобразован в артиллерийскую бригаду. Ес составляющие: гаубичный, ми-

нометный и артполк 76 мм пушек. В звании старшего сержанта я был командиром орудия и поддерживал огнем пехотинцев.

Прсодолев в упорных боях сопротивление японцев, дивизия подошла к горам Большого Хингана, которые считались трудно проходимыми. А тут пушки, танки. Но русские солдаты проявили упорство, находчивость. Пушки поднимали в горы с помощью лебедки, несли на руках.

чего стоила Баргинская пустыня! Пыль. Невыносимая жара днем, холодные ночи. В пути никаких естественных источников. Питьевую воду бойцам подвозили в цистернах. Потом были бои за Харбин и Чяньчунь.

За мужество и отвагу старший сержант А.П. Рыжков был награжден медалью «За боевые заслуги». После капитуляции Японии дивизия передислоцировалась в Советский Союз и была расформирована, но Анатолия Павловича не демобилизовали. Он дослуживал в звании старшины батарси в механизированном корпусе еще два года.

- Только в апреле сорок седьмого года демобилизовали. Ехал домой с Дальнего Востока двадцать дней. В Шарье встретил земляков-фронтовиков Николая Кудринского из Пермаса и Василия Коробова из д. Чернино. К нам присоединилось еще несколько солдат. Двинулись в Никольск пешим порядком. Когда уставали, Василий Коробов доставал гармошку. И опять под музыку шагали. А уж из Пермаса, где заночевали, ехали на попутной машине.

Анатолий Павлович — человек известный в районе. О нем можно рассказывать долго. После возвращения домой он окончил с отличием Великоустюгское медучилише и сразу же без экзаменов был принят в Горьковский медицинский институт. После получения врачебного диплома попросился в Никольск. Начал работать терапевтом. После специализации в Вологде перешел в хирургическое отделение. А в январе 1959 года исполком райсовета утвердил его главным врачом районной больницы.

ногое сделал для районного здравоохранения Анатолий Павлович. Были построены поликлиники и расширены инфекционное и хирургическое отделения. Возведен гараж. Для строительства хирургического корпуса он подготовил сметно-проектную документацию и добился выделения средств. Последняя должность Анатолия Павловича - заместитель главного врача по клинико-экспертной работе. В общей сложности медицине было отдано почти полвека.